
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         TECNOLÓGICO
-         CT

ATA         DA         DÉCIMA         SEGUNDA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         CONSELHO
DEPARTAMENTAL         DO         CENTRO         TECNOLÓGICO         DA         UNIVERSIDADE
FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         13/08/2021

Ao(s)         treze         dia(s)         do         mês         de         agosto         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         um,         às         nove         e         zero

minutos,         foi         realizada         no(a)         Google         Meet         a         décima         segunda         sessão         ordinária         do(a)

Conselho         Departamental         do         Centro         Tecnológico         da         Universidade         Federal         do         Espírito

Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Lorenzo         Augusto         Ruschi         e         Luchi         (Presidente),

Adenilcia         Fernanda         Groberio         Calenzani,         Antonio         Sergio         Ferreira         Mendonca,         Bruno

Venturini         Loureiro,         Claudia         Galarda         Varassin,         Flavio         Miguel         Varejao,         Jose         Leandro

Felix         Salles,         Nildo         Duarte         Silva         (representando         Jose         Roberto         Rangel         de         Almeida),

Marcio         Coelho         de         Mattos,         Orlando         Zardo         Junior,         Patrick         Marques         Ciarelli,         Romulo

Almeida         Cotta,         Marcos         Antonio         Campos         Rodrigues         (representando         Ronaldo         Pilar),

Temistocles         de         Sousa         Luz         e         Wander         Demonel         de         Lima,         com         a(s)         ausência(s)         de

Guilherme         Guimarães         Fernandes         Viana,         Herbert         Barbosa         Carneiro         e         Mariana         Teixeira

Zanoni.         Havendo         número         legal         de         membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente

declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:         Apresentação         do         relatório         exposto         para         a

direção         do         CT,         para         coordenadores/as         de         cursos         e         para         chefes         dos         departamentos         que

integram         o         Centro         no         dia         5         de         agosto         de         202.         O         relatório         foi         elaborado         com         a         finalidade

de         fornecer         um         diagnóstico         dos         cursos         de         graduação         na         Universidade         Federal         do

Espírito         Santo         (Ufes)         no         ano         2020.         Considerando         a         defesa         do         ensino         presencial         e         o

caráter         temporário         e         emergencial         do         movimento         educacional         criado         durante         a         pandemia,

é         essencial,         em         termos         específicos,         analisar         ofertas,         matrículas,         reprovações         e         evasão

ocorridas         no         referido         ano.         Com         base         nos         objetivos         geral         e         específicos         estipulados,         foram

definidos         os         seguintes         indicadores         para         exame:         1.         Oferta,         2.         Matrícula,         3.         Reprovação,

4.         Evasão.         O         indicador         Oferta         (1)         compreende:         a)         oferta         de         disciplinas         obrigatórias         e

optativas;         b)         natureza         das         disciplinas         ofertadas;         c)         oferta         de         vagas         em         disciplinas.

Matrícula         (2)         abrange:         a)         indeferimento         por         falta         de         vagas;         b)         cancelamentos;         c)

trancamento.         Evasão         engloba         (4):         a)         desligamentos         voluntários;         b)         caracterização         das/os

estudantes         quanto         à         modalidade         de         reserva         no         ingresso.         Nessa         ocasião,         importantes

reflexões         sobre         oferta,         matrícula,         reprovação         e         evasão         foram         realizadas,         demonstrando         a

necessidade         de         discutir         e         aprofundar         os         dados         contidos         no         Diagnóstico         com         a

participação         de         docentes,         discentes         e         técnico         administrativos         em         educação         com         vistas         à

criação         de         condições         institucionais         que         promovam         a         concussão         dos         cursos         pelas/os

estudantes         com         sucesso.         INFORME         2:         O         Diretor,         Prof.         Lorenzo         Luchi,         agradeceu         o

empenho         de         todos         nas         compras         de         material         permanente         dos         departamentos.         Em         especial

agradeceu         o         apoio         dos         TAEs         e         chefes         de         todos         os         departamentos,         da         secretaria         geral,

Danieli         e         Paulo,         ao         prof.         Renato         Elias         e         Eduardo         Zambon,         os         TAEs         Ebenézer         e         Ronney,

que         estão         na         comissão         de         compra         do         software         aSc         TimeTables.         Informou         que         não         foi

possível         a         carona         na         ata         de         registro         de         preços         da         UFMG         para         compra         de         desktops         e         que,

em         acordo         com         a         STI,         criou         uma         comissão         do         CT,         formada         pelos         professores         Rodolfo
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Vilaça,         Wilian         Hiroshi         Hisatugu,         Marcos         Antônio         e         o         TAE         Valdir         Correa,         para

preparação         do         registro         de         preços         da         Ufes         para         aquisição         de         desktops.         Os         departamentos

devem         confirmar         as         demandas         já         enviadas         de         desktops         para         essa         compra.         PAUTA         1:

Aprovação         da         ata         da         segunda         sessão         extraordinária         do         Conselho         Departamental         do

Centro         Tecnológico         realizada         em         15/07/2021.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         2:         Aprovação         da         ata         da         décima         primeira         sessão         ordinária         do         Conselho

Departamental         do         Centro         Tecnológico         realizada         em         23/07/2021.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade,         com         alteração         do         texto         do         informe         1.         PAUTA         3:         Processo         digital         nº

23068.041225/2021-70         -         A         Comissão         Eleitoral         designada         por         meio         da         Portaria         nº

01/2021-CT         para         elaborar         normas,         definir         procedimentos         e         coordenar         a         eleição         dos

representantes         Técnicos-Administrativos         em         Educação         (TAEs)         no         Conselho

Departamental         do         Centro         Tecnológico         publicou,         em         05         de         agosto         de         2021,         o         resultado

final         da         eleição.         O         resultado         do         processo         eleitoral         foi:         Chapa         única,         composta         pelos

servidores         José         Roberto         Rangel         de         Almeida         -         Representante         Titular         e         Nildo         Duarte

Silva         -         Representante         Suplente,         13         (treze)         votos.         Brancos:         0         (zero)         votos.         Relator(a):
Temistocles         de         Sousa         Luz.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável

do         Prof.         Temistocles         de         Sousa         Luz         à         homologação         do         resultado         em         que         se         apresentou

como         representantes         TAEs,         para         o         mandato         de         13         de         agosto         de         2021         a         12         de         agosto         de

2023,         os         servidores         José         Roberto         Rangel         de         Almeida         e         Nildo         Duarte         Silva.         O         senhor

Diretor         agradece         aos         servidores         Lucas         Pereira         Campos         -         Presidente         da         Comissão

Eleitoal,         Shanna         Pavan         e         Sheila         Potratz         Hehr         pelo         brilhante         trabalho         na         condução         da

eleição         dos         representantes         Técnicos-Administrativos         em         Educação         (TAEs).         PAUTA         4:

Processo         digital         nº         23068.045537/2021-52         -         Colegiado         do         Curso         de         Engenharia         Elétrica

-         Homologação         da         eleição         para         coordenação         do         curso         de         Engenharia         Elétrica.         A         Profª.

Raquel         Frizera         Vassalo         e         o         Prof.         Klaus         Fabian         Coco         foram         eleitos,         respectivamente,

para         os         cargos         de         coordenadora         e         subcoordenador.         Relator(a):         Ronaldo         Pilar.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         Prof.         Ronaldo         Pilar         à

homologação         da         eleição.         PAUTA         5:         Processo         digital         nº         23068.048503/2021-10         -

Departamento         de         Engenharia         Civil         -         Homologação         do         resultado         do         concurso         público

regido         pelo         Edital         nº         04/2021-R         para         o         provimento         de         cargo         de         professor         da

Universidade         Federal         do         Espírito         Santo.         O         concurso         resultou         na         aprovação         dos

seguintes         candidatos:         Em         primeiro         lugar,         João         Victor         Fragoso         Dias;         em         segundo         lugar,

Anselmo         Leal         Carneiro;         em         terceiro         lugar,         Yargo         Pezzin         Souza.         Relator(a):         Bruno

Venturini         Loureiro.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do

Prof.         Bruno         Venturini         Loureiro         à         homologação         do         resultado         do         concurso         público         para

Professor         do         Magistério         Superior         do         Quadro         Permanente         desta         Universidade,         vaga         de

40h-DE         para         o         Departamento         de         Engenharia         Civil.         PAUTA         6:         Por         motivo         de

coincidência         com         a         reunião         do         CEPE,         a         reunião         ordinária         do         Conselho         Departamental

do         CT         do         mês         de         dezembro         fica         alterada         de         03/12/2021         para         10/12/2021,         sexta-feira,         às

9         horas.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         7:         Processo         digital         nº

23068.045326/2021-10         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         Prof.         Bruno

Venturini         Loureiro         solicita         aprovação         do         relatório         de         cumprimento         de         objeto         parcial

referente         ao         projeto         "Evolução         da         DTG         em         linha         de         produção:         aspectos         sobre
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amortecimento         de         escoamento         e         otimização         de         geometrias".         Relator(a):         Claudia

Galarda         Varassin.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         Profª.

Cláudia         Galarda         Varassin         à         aprovação         do         relatório.         PAUTA         8:         Processo         digital         nº

23068.023810/2021-98         -         Solicitação         de         aprovação         do         projeto         de         extensão         CT         Junior,

referente         à         empresa         júnior         de         engenharia         do         Centro         Tecnológico         da         UFES,         sob

coordenação         do         Prof.         Geraldo         Rossoni         Sisquini.         Relator(a):         Jose         Leandro         Felix         Salles.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         Prof.         José         Leandro         Felix

Salles.         PAUTA         9:         Processo         digital         nº         23068.031965/2021-06         -         Departamento         de

Engenharia         Mecânica         -         Solicitação         de         aprovação         do         projeto         de         extensão         "Empresa

Junior         Dinamec",         referente         à         empresa         júnior         de         engenharia         do         curso         de         Engenharia

Mecânica         da         UFES,         sob         coordenação         do         Prof.         Lucas         Silveira         Campos.         Relator(a):
Wander         Demonel         de         Lima.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         10:         Processo         digital         nº

23068.023592/2021-91         -         Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         Aprovação         de

membros         para         compor         a         Comissão         Especial         para         Promoção         à         Classe         E         -         Professor

Titular         -         do         Professor         Daniel         Rigo         (atuação         docente         na         área         de         código         CNPq

3.00.00.00-9)         do         Departamento         de         Engenharia         Ambiental         do         Centro         Tecnológico         da

UFES.         Os         seguintes         professores         foram         indicados:         o         Professor         Titular         Lucien         Akabassi

(atuação         docente         na         área         de         código         CNPq         3.00.00.00-9),         do         Instituto         Federal         do         Espírito

Santo(IFES)         e         a         Professora         Titular         Dejanyne         Paiva         Zamprogno         (atuação         docente         na         área

de         código         CNPq         3.00.00.00-9),         do         Instituto         Federal         do         Espírito         Santo(IFES).         O

Professor         Titular         Antonio         Sérgio         Ferreira         Mendonça         (atuação         docente         na         área         de         código

CNPq         3.00.00.00-9),         da         Universidade         Federal         do         Espirito         Santo         (UFES)         atuará         como

observador.         Relator(a):         Patrick         Marques         Ciarelli.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade         o         parecer         favorável         do         Prof.         Patrick         Marques         Ciarelli         à         aprovação         da

Comissão         Especial         para         Promoção         à         Classe         E         -         Professor         Titular         -         do         Prof.         Daniel         Rigo.

PAUTA         11:         Processo         digital         nº         23068.047694/2021-01         -         O         Prof.         Valdério         Anselmo

Reisen         solicita         autorização         para         prestar         serviço         voluntário         à         UFES,         por         intermédio         do

Departamento         de         Engenharia         Ambiental         (DEA/CT),         de         acordo         com         a         Lei         n.º         9.608,         de

18         de         fevereiro         de         1998,         Resolução         n.º         26/99         do         Conselho         Universitário         e         Resolução

01/2019         do         Centro         Tecnológico.         Relator(a):         Marcio         Coelho         de         Mattos.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         Prof.         Márcio         Coelho         de         Mattos.

PAUTA         12:         Processo         digital         nº         23068.041482/2021-10         -         Departamento         de         Engenharia

Ambiental         -         O         Prof.         Renato         Ribeiro         Siman         solicita         o         registro         do         Laboratório         de         Gestão

do         Saneamento         Ambiental         -         LAGESA         como         Laboratório         Multiusuário.         Relator(a):
Adenilcia         Fernanda         Groberio         Calenzani.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o

parecer         favorável         da         Profª.         Adenilcia         Fernanda         Groberio         Calenzani.         PAUTA         13:

Criação         do         Grupo         de         Trabalho         da         Fase         3         e         4         do         Plano         de         Contingência         no         combate         à

Covid-19         do         CT,         em         atendimento         ao         boletim         divulgado         no         dia         05/05/2021,         em         que         o

Comitê         Operativo         de         Emergência         para         o         Coronavírus         da         Ufes         (COE-Ufes)         destaca         sobre

a         importância         de         cada         unidade         acadêmica         e         administrativa         da         Universidade         elaborar         seu

plano         local         de         biossegurança,         tendo         em         vista         a         tendência         de         queda         nas         taxas         dos

indicadores         epidemiológicos         da         covid-19         no         Espírito         Santo,         que         torna         o         cenário         mais

favorável         à         retomada         gradual         de         atividades         presenciais         combinadas         com         atividades
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remotas         (sistema         híbrido         –         Fase         3         do         Plano         de         Contingência).         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade         a         criação         do         Grupo         de         Trabalho         da         Fase         3         e         4         do         Plano         de         Contingência         no

combate         à         Covid-19         do         CT         com         a         seguinte         composição:         Professores         Saulo         Bortolon,

matrícula         SIAPE         297870,         Servio         Tulio         Alves         Cassini,         matrícula         SIAPE         427684         e         Karla

do         Carmo         Caser,         matrícula         SIAPE         2223105;         a         Servidora         Técnica-Administrativa

Denise         Gonçalves         Nascimento,         matrícula         SIAPE         297646         e         o         Discente         Pedro         Elias

Gonçalves         Santo,         matrícula         2020102635,         para         comporem         o         Grupo         de         Trabalho         da         Fase

3         do         Plano         de         Contingência         no         combate         à         Covid-19         do         CT.         PAUTA         14:         Proposta         de

resolução         PAD-RIAD,         que         estabelece         normas         para         elaboração         e         avaliação         dos         Planos         de

Atividades         Docentes         (PAD)         e         dos         Relatório         de         Atividades         dos         Departamentos         (RIAD)

no         âmbito         do         Centro         Tecnológico.         O         relator,         Conselheiro         Márcio         Coelho         de         Mattos,

com         a         palavra,         fez         a         leitura         e         explanação         da         proposta         de         resolução.         Em         seguida,         o

Conselheiro         José         Leandro         Felix         Salles,         com         a         palavra,         procedeu         com         a         leitura         e

explanação         de         sua         proposta         de         resolução.         Relator(a):         Marcio         Coelho         de         Mattos.

Decisão:         Aprovado(a)         por         maioria         o         texto         da         resolução         02/2021,         proposta         pelo         relator,

Conselheiro         Márcio         Coelho         de         Mattos.         PAUTA         15:.         Relator(a):         Marcio         Coelho         de

Mattos.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         16:         Inclusão         de         Pauta         -         Processo         digital         nº

23068.051484/2021-17         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         Prof.         Cherlio

Scandian         solicita         aprovação         do         projeto         de         Pesquisa         &         Desenvolvimento,         em         parceria

com         a         Associação         Instituto         Tecnológico         Vale         e         Vale         S.A         intitulado         "Cerâmicos

resistentes         ao         desgaste         para         aplicação         em         pinos         de         prensas         de         rolos         (HPGR)         empregadas

na         cominuição         de         pellet         feed         de         minério         de         ferro".         Relator(a):         Claudia         Galarda

Varassin.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         Profª.         Cláudia

Galarda         Varassin         à         aprovação         do         projeto         de         pesquisa.         PAUTA         17:         Inclusão         de         Pauta         -

Documento         avulso         nº         23068.050963/2021-16         -         Colegiado         do         Curso         de         Engenharia

Elétrica         -         Solicitação         de         inclusão         da         opção         de         redação         em         língua         inglesa         do         anteprojeto

(PG         I)         e         da         monografia         (PG         II)         no         Projeto         Pedagógico         do         Curso         (PPC)         -         Versão         2009

do         Curso         de         Engenharia         Elétrica         do         Centro         Tecnológico.         Relator(a):         Marcio         Coelho         de

Mattos.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         Prof.         Márcio

Coelhoh         de         Mattos         à         solicitação         de         alteração         das         normas         para         projeto         de         graduação         na

versão         2009         do         projeto         pedagógico         do         Curso         de         Engenharia         Elétrica.         Nada         mais

havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a

sessão,         e         eu,         Paulo         Sergio         da         Silva         Junior,         secretário(a)         do(a)         Conselho         Departamental

do         Centro         Tecnológico,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente

assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         13         de         agosto         de         2021.

Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi

(Presidente)

Adenilcia Fernanda Groberio Calenzani
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Antonio Sergio Ferreira Mendonca Bruno Venturini Loureiro

Claudia Galarda Varassin Flavio Miguel Varejao

Jose Leandro Felix Salles Jose Roberto Rangel de Almeida

(representado(a) por Nildo Duarte Silva)

Marcio Coelho de Mattos Orlando Zardo Junior

Patrick Marques Ciarelli Romulo Almeida Cotta

Ronaldo Pilar

(representado(a) por Marcos Antonio Campos

Rodrigues)

Temistocles de Sousa Luz

Wander Demonel de Lima
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